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[bookmark: _Toc171359849]Introductie en kernnoties
Wij leven op de aarde, het scheppingswerk van God. God maakte scheiding tussen donker en licht, water en land, en schiep leven in planten, luchtdieren, waterdieren en landdieren. Als kroon op de schepping schiep God de mens naar Zijn beeld. Wij delen deze aarde met levende wezens en hebben de verantwoordelijkheid om hier goede rentmeesters over te zijn. Het thema dieren heeft een plek in deze handreiking, omdat het de veelzijdigheid van Gods schepping laat zien en om leerlingen en docenten bewust te maken en te houden over onze houding ten opzichte van dieren. Het gaat dus om veel meer dan slechts het leren kennen van de Duitse namen van enkele bekende diersoorten.

Kernnoties:
· Dieren zijn door God geschapen
· De opdracht in Genesis om deze aarde te bouwen en te bewaren heeft ook betrekking op onze omgang met dieren
· De rechtvaardige kent het leven van zijn beest (Spreuken 12:10)
· In de huidige consumptiemaatschappij bestaat de neiging om dieren tot dingen te maken (dierproeven, megastallen, enzovoort.)


[bookmark: _Toc171359850]Gesprekspunten vakgroep
· Op welke wijze wordt er in de methode al aandacht besteed aan het thema dieren?
Hoe kunnen vanuit deze Handreiking een aanvulling hierop leveren?
· Wat hebben de vakgroepleden zelf met dieren? (Denk aan huisdieren, vee, dieren in de natuur). Hoe zou je dat in je les kunnen verweven?
· Welke binding hebben leerlingen met dieren? Zijn ze daar open over naar de docent toe?
· Laten de leerlingen zien respect te hebben voor dieren? Hoe uiten zij dit in de les? Weten ze wat de Bijbel over dieren zegt?
· Welke dieren kom je in bepaalde delen van Duitsland / Oostenrijk / Zwitserland veel tegen?

[bookmark: _Toc171359851]Achtergrondinformatie en algemene suggesties
Bij het thema dieren is de doelstelling om bij leerlingen verwondering te creëren, om leerlingen te laten onderzoeken welke plaats dieren innemen in Gods schepping en in Zijn Woord. Hierbij kan er aandacht zijn voor beelden zoals het verloren schaap en de goede Herder, de ezel van Bileam en reine versus onreine dieren. Vanuit onze taak als rentmeesters van de aarde kunnen ook ethische vragen rondom dierenwelzijn, dierenproeven, intensieve veehouderij e.d. een goed uitgangspunt zijn voor een les. De dieren in een bepaald land zijn onderdeel van natuur en cultuur.

