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[bookmark: _Toc171359858]Introductie en kernnoties

Eten is cultuurgebonden. Dit thema kan dus een manier zijn om meer te leren over de Duitse cultuur. Bij dit thema willen we de leerlingen actief na laten denken over en aan de slag laten gaan met eten. Hoe belangrijk is eten voor ons? Hoe komen we aan eten en wat doen we ermee? En wat doen we als samenleving met onze naaste, die moeite hebben om aan eten te komen? Welke plaats neemt eten in onze Nederlandse cultuur en in de Duitse cultuur?
Kernnoties:
· Eten is een belangrijk onderdeel van een cultuur
· Het is niet vanzelfsprekend dat iemand voldoende te eten heeft
· Eten is een gave van God
· In de moderne westerse cultuur kan eten een bedreiging voor onze gezondheid zijn
· In onze cultuur vindt een enorme voedselverspilling plaats
· De hongerigen te eten geven is een van de zeven werken van barmhartigheid uit Mattheus 25

[bookmark: _Toc171359859]Gesprekspunten vakgroep
· Wat zijn typisch Duitse eetgewoonten en gerechten?
· Welke initiatieven om mensen die gebrek aan voedsel hebben te helpen kennen we uit het Duitse taalgebied? 
· Welke gewoonten bestaan er onder christenen in Duitsland m.b.t. bidden/danken voor de maaltijd. 

[bookmark: _Toc171359860]Achtergrondinformatie en algemene suggesties
Voedsel is onze eerste levensbehoefte. Al in het paradijs mochten we van alles eten, behalve van die ene Boom. We ondervinden er dagelijks nog de gevolgen van. Na de zondeval aten de mensen eerst alleen plantaardig voedsel. Na de zondvloed kwam daar het eten van vlees bij, zij het met bepaalde restricties. Na het lijden en sterven van de Heere Jezus is dat helemaal losgelaten en mochten de mensen vrijwel alles eten (Handelingen 15, 1 Korinthe).
In onze huidige tijd is eten nog steeds onmisbaar en niet weg te denken uit ons dagelijks leven. We kampen nu niet alleen met schaarste, zoals het vroeger het geval was, maar we worstelen ook met enorme voedselverspilling, mensen die door geldgebrek geen eten meer kunnen kopen en we fabriceren voedsel wat ons ziek maakt. Verder eten we in het westen eerder te veel dan te weinig, en niet altijd de goede/gezonde dingen in gezonde verhoudingen.

