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[bookmark: _Toc171359832]Introductie en kernnoties
Vrije tijd is een breed thema. Er zijn een heleboel verschillende manieren waarop mensen hun vrije tijd invullen. Leerlingen kunnen bijvoorbeeld werken, huiswerk doen, hobby’s beoefenen, wandelen of fietsen in de natuur of iets dergelijks, naar fitness en sporten, met vrienden iets doen, op sociale media bezig zijn of TV kijken, gamen, lezen, zich vervelen, thuis met het gezin iets doen of helpen, uitgaan, zich inzetten voor anderen of een goed doel. Je zou ook kunnen zeggen dat alles wat niet ingevuld is door ‘school’ voor hen onder vrije tijd valt. Dan vallen slapen, naar de kerk gaan en catechisatie of een jeugdvereniging bezoeken er ook onder. Deze opsomming maakt onder meer duidelijk dat er veel keuze is (en daarbij komen criteria om de hoek kijken) en dat leerlingen verschillen zullen in hun vrijetijdsbesteding. Een risico is dat lesboeken of lessen teveel gaan over ‘wat wij leuk vinden’, in de sfeer van genotsmaximalisatie en ‘consumptie’.

Enkele kernnoties zijn:
· Tijd hebben we van God gekregen om Hem te zoeken en te dienen. 
· Er is een tijd voor alles (Prediker 3). Hoe past vrije tijd daarin?
· Laten de zes dagen om te arbeiden ruimte voor iets wat we vrije tijd noemen? 
Kernnoties die specifiek op leerlingen betrekking hebben:
· De variatie in je vrijetijdsbesteding
· De zinvolheid van je vrijetijdsbesteding
· Wat is een Bijbelse, christelijke, vorm van vrijetijdsbesteding?
· Wat als je niks te doen weet? En is dat erg?
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· Delen we als docenten iets met leerlingen over onze vrijetijdsbesteding? Hoe (on)wenselijk is dat?
· Wat doen we als leerlingen met vrijetijdsbestedingen op de proppen komen waar we zelf vraagtekens bij hebben?
· Zijn er specifieke vrijetijdsbestedingen van tieners (of andere leeftijdsgroepen) in Duitsland? Kunnen we daar iets mee om belangstelling of begrip te wekken?
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In de meeste lesboeken blijft het thema ‘vrije tijd’ tamelijk oppervlakkig. De manier van behandelen past vaak in onze consumptiemaatschappij waarin ook de vrijetijdsbesteding vooral ik-gericht is. In deze lessen wordt op een andere manier ingestoken op dit thema en is een aanzet gegeven tot een identiteitsgebonden verwerking. 

