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[bookmark: _Toc171359841]Introductie en kernnoties

Het thema ‘wonen’ is in veel methodes voor vreemde talen opgenomen. Het heeft vaak een praktische benadering met bijbehorende praktische woordenschat zoals kamer, kast en tv. Het thema wonen biedt echter meer diversiteit als we aspecten als cultuur en ethiek opnemen in de lessen. 

Vanuit cultureel perspectief is een laag toe te voegen. Zo kan een woonwijk in Duitsland anders zijn ingedeeld dan in Nederland, zijn huizen anders gebouwd en zijn gewoontes in deze huizen ook verschillend van elkaar. Hoe wordt er in Duitsland gedacht over privacy, inrichting, gastvrijheid, enzovoort? 

Kernnoties:
· God heeft ons op een plaats gesteld, hoe nemen wij die plaats in huis/gezin/gemeenschap/maatschappij in? 
· Een huis hebben is niet vanzelfsprekend, laat staan dat het een veilig thuis is. 
· Bij de lessen over dit thema is het belangrijk om in gedachten te houden dat er armoede is, dat er onveilige thuissituaties zijn en op veel plekken ook dakloosheid. Er zijn leerlingen die daar het nodige van mee maken. 
· Een thuis wordt gevormd door mensen die om je heen staan, een thuis kan bescherming en geborgenheid bieden. 


[bookmark: _Toc171359842]Gesprekspunten vakgroep
· Wat is een veilig thuis?
· Op welke manier speelt het christelijke geloof thuis een rol?
· Hoe kunnen we als docenten (en mentoren) van school ook een veilige omgeving maken? Hoe kunnen we daar bij Duits aan bijdragen?
· Welke ervaringen hebben de leden van de vakgroep zelf met ‘wonen in Duitsland’? Wat is de moeite waard om daarvan iets door te geven?


[bookmark: _Toc171359843]Achtergrondinformatie en algemene suggesties
Het verschil tussen een huis en een thuis is binnen dit thema heel belangrijk. Daarbij is het voor elke leraar van belang te beseffen dat er in elke klas leerlingen zijn voor wie het huis geen thuis is. Wijsheid en pedagogische tact is dus belangrijk. 
